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Jelentéstételre Ankarába rendelték
TrerökorszásMoklól^iiagykövetét

Osima törökországi útját cáfolják. Csökkentették a bolgár csapatok létszámát
a török-bolgár határon

Nagyszabású bekerítő hadműveletté fejlődött a burmai csata
Tokióból jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: A Tokió Nisi 
Nisi szerint Ferid Tek, tokiói török 
nagykövetet Ankarába hívták jelentés 
tétel végett a távolkeleti háború leg­
újabb fejleményeivel kapcsolatban. Il­
letékes japán helyen megcáfolják a 
japán lapoknak azt a hírét, amely sze­
rint Csima nagykövet Törökországba 
készül.

Szófiai jelentés szerint, Izmet Inonü 
török államelnök szombaton Isztanbul- 
.bql ,fizetnie«t-ra indult Kelet-Tráciéba.

A Tranecontinent. Press római jelen­
tése szerint a Giornale dTtalia török- 
országi munkatársa beszámolt a török- 
országi helyzetről. Kiemeli, hogy a tö­
rök lakosságot az orosz és angol ügy­
nökök mindenféle hamis híresztelések­
kel rémítgetik. Híreket terjesztenek 
többek között-a tráciai határ mentén 
folyó csapatösszevonásokról. Beava­
tottak azonban tudják, hogy ezekből a 
h Írekből egy szó sem igaz.

Szófiában elsötétitési és légoltalmi 
előkészületek folynak. A szófiai hely­
őrség közlése szerint csak a mai há, 
borús időben elkerülhetetlen óvintézke- 
iésekről van szó.

Zürichből jelentik: (B. A Dm Tat, 
jelenti Ankarából, hogy illetékes he­
lyen tett kijelentés szerint, március
25-én csökkentették a bolgár csapatok
létszámát a török-bolgár határ m. Az 
itt lévő csapatokat állomáshelyükre
vezényelték vissza. Török értesülés
szerint 7 hadosztályból csak kettő ma- 
"adt a határon.

Gyorsított menetben tőrnek 
előre Burmában a japánok
Berlini jelentés szerint, a burmai 

csata nagyszabású bekerítő hadműve­
letté fejlődött. A japánok, miután Tun- 
gánál megtörték a kínaiak ellenállá­
sát, gyorsított menetben törnek 
Pvhmana. felé. Ez a helység körülbelül 
230 kilométernyire van Mandalay tó! 
délre. A japánok pénteken már elfog­
lalták Tagaja helységet, miközben 24 
óra alatt, csaknem 50 kilométer távol­
ságot tettek meg uttalan területeken. 
A könnyű japán páncélosok Tagájától 
északra a Tawahi felé vezető utón 
nyomulnak előre.

Londoni jelentés szerint a burmai 
brit, főhadiszállás hivatalosan közli, 
hogy 1—5000 főnyi japán csapat átkelt

az Irrawady folyón és jelenleg a nyu­
gati parton tartózkodik.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ne 
met Távirati Iroda jelenti: Az angol 
hírszolgálat jelentése szerint a Csüng- 
kingban a murmai harcokról kiadott 
legutóbbi hadijelentés közli, hogy a 
szövetségesek helyzete rosszabbodott. X 
japánok, akik északnyugaton elfogta.- 
tak egy várost, nagy erősítéseket kap­

tak. Heves harcok dúltak a Rangoon 
és Mandalay közötti vasútvonalért.

Sanghajból jelentik: (MTI) A Német. 
Távirati Iroda jelenti: Csungkingi je­
lentés szerint a Csangkaisék kormai^' 
mozgósítási törvényt tett, közé, melynek 
rendelkezései teljesen megszünteti a 
magángazdaságot, eltekintve néhány 
teljesen jelentéktelen iparágtól.

Állandó jellegű Harada vatikáni
megbízatása

mm

Milánóból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Rendszerint jól 
értesült vatikáni körökben Harada kö­
vetnek vatikáni különmcgbizottá tör­
té nt kinevezésével kapcsolatban hang­
súlyozzák, hogy a Japán és a Szent­
szék közötti rendszeres diplomáciai 
kapcsolatok helyreállítása sikeres 
megkoronázását jelenti Japán ama ré­
gi törekvésének, hogy felvegye a dip­
lomáciai érintkezést a Vatikánnal.

Harada követ — mondják vatikáni 
körökben — nem mint a Termo szemé­
lyes képviselője, hanem mint követ' 
rangban levő különmegbizott érkezik

Rómába. Ebből azonban téves lenne 
azt következtetni, hogy Harada külde­
tése bármi tekintetben korlátozott, vol 
na. Harada megbízatása nem ideigle­
nes, hanem állandó jellegű. Feladata 
lesz a diplomáciai kapcsolatok helyre­
állt! tás a Japan és a Szentszék között, 
továbbá előkészíti a talajt a Vatikán­
nál működő szabályos és rendes japán 
követség számára. Ennek megfelelően 
valószínűen a diplomáciai kapcsolatok­
nak ez alatt az előkészítő szakasza 
alatt a Tokióban működő Marella is 
megtartja apostoli mmciusi elmét.

fiz angol hajóhad nagy nehézségeiről 
beszélt Alexander lord

Stockholmból jelentik: (B. T.)
Alexander, a tengerészeti hivatal 

első lordja Plymouth ban beszédet 
mondott. Kijelentette, hogy az angol 
hajóhad jelenleg nagy nehézségeken 
megy át.

— Meg vagyok győződve arról — 
mondotta — hogy a. közvélemény nin­
csen teljesen tisztában a jelenleg fe­
nyegető veszélyekkel és az általunk 
tett tájékoztatások ellenére nem isme­
ri fel a különböző világtengereken be­
következett, helyzeteket. A lakosságnak 
a mostani körülmények között minden

erőfeszítést meg kell tonnáé a közös 
;y érdekében. Nem engedhetők meg, 

hogy ezek az erőfeszítések bárki ré­
széről csökkenjenek.

Bangkokitól jelentik tMTI.): A Német 
Távirati Iroda jelenti: A delhid rádió 
jelentése szerint az indiai kongresszusi 
hivő'« hétfőn reggel kétórás ülést 
tartott, de nem hozott határozatot. Hét­
főn délután a bizottság újabb ülésre ült 
össze. Ma estére várják a végleges hatá­
rozatot az angol javaslat ügyében. Az 
indiai muzulmánok ligájának bizottsága 
szil-lén hétfő este tartja ülését.

Bőse halálhíre igaznak 
bizonyult

Sanghaiból jelenítik: Reuter jelentés 
szerint az Indokínaitól Tokió felé tartó 
repülőjárat, szerencsétlensége alkalmá 
val Bőse, indiai nacionalista vezér :'s 
életét vesztette. Gond hí részvéttáviratot

intézett Bőse édesanyjához, amelyben 
kifejezésre juttatta, hogy az egész hin­
du nemzet mélységesen gyászolja nagy 
fia halálát. Azad, az inrdiai kongres­
szus elnöke, a Reuter-iroda munkatár­

sai előtt kijelentette, hogy Bőse halá­
la mélységes fájdalmat váltott ki 
mindazokból, akik személyesen is­
merték. Ezt el kell ismcraiök mind­
azoknak, akik, ha különböző módsze­
rekkel is, de közös végső cél felé töre­
kedtek India szolgálatában. Bőse azért 
az ügyért halt meg, amelynek életét 
szón tolls.

Laval veszi át a francia 
külügyek vezetését (!)
Párizsi jelentés szerint Abetz német 

nagykövet több hetes távoliét után 
visszatért Párizsba. Hír szerint, rövi­
desen tárgyalni fog Lavallal. Párizs­
ban azt hiszik, hogy rövidesen Lava.1 
veszi át a külügyek vezetését.

Párizsból jelentik: (MTI) Mint az 
A FIT híriroda értesül, Laval Ghatel- 
dónból visszatérve, vasárnap Párizsba 
érkezett.

Az Uj Nemzedék írja: Vichy politika! 
köreiben valószínűnek mondják, hogy 
Laval Párizsban megbeszélést, folytat 
a német parancsnoksággal, Petain tá­
bornaggyal és Darlan tengernaggyal 
lefolyt tárgyalásairól.

A h ormány zóhelyettes 
jelenlétében avatták fel 
az u? világháború első 

hősi emlékművét
A MOT jelenti: Vasárnap avatták fel 

a budapesti Andrássy laktanyában az 
első honvéd gépkocsizó könnyű tüzér­
osztály részére adományozott 20 sza­
kasz-zászlót,, valamint az első hősi em­
lékművet, amelyet az ország területén 
a mostani háborúban elesett honvédek 
emlékére emeltek. Az ünnepélyen részt- 
vett a kormányzóhelyetes is, aki az em­
lékmű felavatásán beszédet mondott.

— Úgy érzem, — mondotta több i 
között a kormányzóhelyettes, — hogy 
ez az emlékmű-kapcsolat köztük és kö­
zöttünk. Közöttük, akik életüket adták 
a hazáért és közöttünk, akik most is­
mét harcok előtt állunk. Hittel és biza­
lommal nézek a jövő harcai elé.
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Megalakult Kolozsváron a Magyar Újság­
írók Egyesületének erdélyi alosztálya

Kolozsvár. Saját tud. A bécsi döntés 
ntán áss Országos Magyar Sajtókamara 
fölvette tagjai közé azokat az erdély- 
rcszi újságírókat, akiknek hív a t ásgv ak ór­
iási jogát elismerte, társadalmi egyesü­
letbe való tömörülésük kérdése azon 
ban függőben maradt. Ezzel kapcsolat­
ban az a felfogfs alakult ki, hogy az 
Erdélyi Újságíró Egyesületet fel ke'l 
számolni, testületileg be kell olvadni a 
Magyar Újságírók Egyesületébe, mint 
erdélyi alosztály. Ez történt meg vasár­
nap Kolozsváron, az Erdélyi Újságíró 
Egyesület közgyűlésén, amelyet a város­
háza gyüléstermében tartottak meg a he­
lyi előkelőségek jelenlétében.

A közgrülés
A közgyűlésen, amelyen /Vyirö József 

elrökölt, megjelent Budapestről Tóth 
Láez ó. a Magyar Újságírók Egye,siketé­
nek elnöke. Gáspár Jenő. a Saitóküma- 
ra igazgató-f5litkára. fíató László dr. 
miniszteri osztálytanácsos és dr. Dániel 
Áron, az újságíró egyesület ügyésze. A 
nagyváradi csoportot hat ujságiri kép­
viselte.

Nyíró József megnyitó beszédében 
rámutaott arra. bogy ezzel a "zgyu'»?- 
sei történelmi korszak záródik i* A 
közgyűlés ezután egyhangúlag kimon­
dotta az F-dél ; Uiságiró Egy Millernek 
a Magvar Újságírók Egyesületébe való 
beolvadását s az egyesület erdélyi alosz­
tályának megalakulását.

T Li /ló mondott ezután beszédet. 
Szeretette! köszöntötte a vi*. zaíérő ér­
dé1-r ánrírókat és méltatta a meg­
szállás idei’b—i vérzett munkájukat.

G' tár Jenő a Sajtókamara nevében
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üdvözölte a visszatérteket.
Mj — mondotta. — akik buszon- 

k". év i'aft reszkető lélekkel figyeltük 
a ti —lunk.ítokrt. biis-' ; örömmel fog­
juk a kezeteket és bízunk benne,
hogy többé soha semmi sem fog egymás- 
tó1 ’ '’-*ztani minket.

Bntó T ászló dr.. a miniszterelnökség 
sajtóosztályának kiküldötte a kormány 
nevében köszöntötte az erdélyi magyar 
újságírás munkásait.

Az erdélyi alosztály 
tisztikara

Walter Gyula kolozsvári újságíró is­
mertette ezután az erdélyi újságírók 
szervezeti életét s a társadalmi, irodal­
mi és politikai tevékenységet, amelyet 
a román megszállás idejében kifejtettek 
s Végit József, az erdélyi újságíró egye­
nlet volt elnöke azokról a célkitűzések­
éi beszélt amelyek a volt romániai ki­

sebbségi újságírókat vezették. Demeter 
Béla javasolta, hogy az újságíró egyesü­
let írassa meg a romániai magyar újság­
írás történetét, amit a közgyűlés egy­
hangúan magáévá telt.

Ezután egyhangú választással megvá­
lasztották a Magyar Újságírók Egyesü­
lete Erdélyi Alosztályának tisztikarát.

Díszelnökök: Nyitó József Olajos 
Domokos, dr. Paál Árpád, Tabcry Géza. 
Szász Endre.

Elnök: Zathureezkv Gyula, az ..El­
lenzék"1 főszerkesztője.

Ügyvezető alclnok: Yégli József.
A! ein ok ók: Daroczi Kiss Lajos. László 

Zoltán. Finta Zoltán.
Főtitkár: Bíró László.
Titkárok: Bakos Aladár, Szász Béla

Elegáns, pazar, mulatságos, muzikális naay magyar slágertilm

MIÉRT?
Főszerepben: Muráti Lili, Páger Antal 

Kedden utoljára : Enyhítő körriímény. Jön az Apollóban-
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FEMEK IVÓVER
Modern német filmdráma!

T’nwnnwHfrwiniiiw txmmmmmmmmmmammmm

CASUXOBAN
r

A közgyűlés, amelyre Erdély minden 
részéből érkeztek kiküldöttek, ezzel \ é- 
getért.

a legjobb magyar katona vígjáték

CSÁKÓésKALAP
Főszereplők üimor Erzsi, Bilicsi Tivadar, Latabár, Vaszary

Barb Sándor. Jávor Béla. Koréh Fe­
renc.

Pénztáros: Botos János.
Budapesti elnöki tanácstagom: Zathu- 

retzky Gyula Daróczi-Kiss Lajos. Figus 
lünyi Albert. Walter Gyula. Ferencz 
Gyárfás.

Ellenőrök: Mátrai János. Bíró János.
Ügyészek: Demeter János dr. és Grois 

László dr.
A tisztikar megválasztása után Zathu- 

retzkv Gyula elnök mondott beszédet és 
megköszönve a beléie helyezett Irzal- 
mat. vázolta a munkát, amelyet különö­
sen az újságírói kar tekintélyének eme­
lése és gazdasági helyzetének javítása

Újabb bizonyitáskiegészitést rendelt el a törvényszék 
a novokain mérgezés bünperóben

Megállapító*fa az Országos Vegyvizsgáló intézet a hiányzó novoka&si mennyiséget
Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn délelőtt 

Iolvtatta a törvényszék hármas büntető- 
tanácsa Várnái Imre elnökletével dr. 
Veress Andor orvos és Zilahi András 
gyógyszerész bűnperének főtárgyalását 
Az ügyet február 9-én tárgyalta elsőíz­
ben a büntetőbíróság, amikor a főtárgya- 
lás elnapolását rendelte el.

A per tárgyának előzménye az volt. 
hogy az orvos végzetes vény elírása kö­
vetkeztében 0.25 százalékos novocain tö­
mény helyett 25 százalékot rendelt, a 
gyógyszerész pedii a novocaint a bete» 
kezéhez kiadta. Dr. Veress abban a Íri­
szemben Hogy oldatot fecskendez. Szé­
kely Imréné 40 éves asszonynak, a vád 
szerint többször injekciót adott ami- 
után az. asszony rövid idő alatt meg­
halt.

Hétfőn délelőtt a főtárgyalás meg­
nyílása alkalmával Váradi tanácselnök 
bejelentette, bogy a vegyvizsgálat cél­
jára az Országos Vegyvizsgáló Intézet­
hez beküldött novocain tömény vissza- 
érkezeti, ahol megállapították a tömény 
pontos százalék tartalmát, valamint azt 
bogy a hiány 16.82 százalék volt.

Az elnök a főtárgyalás folyamán kér­
déseket ad fel dr. Verese Andornak.

— Hányszor adott be ön injekciót?
— Kétszer.

- Milyen nagy volt az injekció meny- 
nyisége?

— 10 köbeenti.
— Összesen mennyit adott?

Másodszor az adag felét fecsken­
deztem he.

— Ha ön csak kétszer adott be in­
jekciót, hogy lehet az. hogy olyan ke­
vés novocain maradt az üvegben? Hova 
lelt a hiány?

—- Lehet, hogy mikor visszaöntöttem 
ieesurgott eev kevés. A heteinek zsugor- 
veséje volt, így bármilyen kis mennyi­
ség után megtörténhetett volna a baj.

—- A hiány szerint legalább ötször 
kellett volna injekciót adni. ön abban 
a tud: than volt. hogy a novocain nem 
rdx;>" erős és az egészet be akarta adni! 
ön bontotta ki a gyógyszert?

— Igen. Nem néztem sem a vényt! 
sem a gyógyszert. ,

— Meg kellett volna győződni, mi­
előtt felbontotta a dugaszt. Meg kellett 
volna jelölni egy keresztes szernél a 
használati módozatot. Miben áll ez?

— Fel volt írva hogy injekcióink
— Nem kellett volna feltüntetni, 

hogy a 100 grammot egyszerre fogja 
beadni?

— Nemi
Zilahi András gvógvszevész elmondot­

ta, hogy nem gondolkozott azon mire 
kel! a gyógyszer. Törzsoldalnak hilte. 
az orvos külsőleg is használhatta. 
Egyébként az orvos kezéhez volt ren­
delve.

Beöthy Konród szakértői véleménye
Ezután a szakértők. kihallgatására 

került a sor. Dr. Beöthy Komád előadja 
ja az elnök kérdéseire, hogy a betegnél 
alkalmazható egyszeri novocain adag 10 
eenligramm, egy napi adag pedig 30 
cenligramm. Ezzel szemben az orszáaos 
vegyvizsgáló intézet megállapítása sze­
rint hiányzó hatóanyag meunviséeének 
figyelembevételével legkevesebb 2.2 gr. 
legtöbb 11.58 gramm novocain lebe vtt 
az oldatban ami halálos. Az orvos kft- 
le'es a vényen a felhasználás médiát 
megjelölni, amit a gyógyszerész rá kell, 
t'.ogy vezessen az üveg címkéjére is. Ez 
azonban sem a vényen, sem az uvecen 
nem volt rajta. A vényen m a megje­
lölés szerepelt: ,Az orvo>- kezéhez •*
l l ben az esetben a gyógyszerész kiad 
balta a gyógyszert, mert az orvos kell.

hegy eldöntse, miiként használja fel azt. 
A 25 százalékos oldat - kiadása nem esik 
li'alom alá. mert szokás, hogy az c-rvcs 
maga készíti el íz oldatot. A 0.25 szá­
zalékos oldat esetén, ami helyett az or­
vos tévedésből 25 százalékot, nem halt 
volna meg a beteg. A halál kő»votier, 
oka a novocain befecskendezés volt. 
aminek következtében központ rend­

Nagyvárad
ihi. varos ui utcaelrievez éseive’ 

meglelem térkép ára : 
tekete nyomással f.60 P 
színes nyomással -

szer bénulás állott be. Arra a kérdésre, 
hogy az ..orvos kezéhez“ megjelölés pó- 
tolja-e a használati utasítást, a szakértő 
igennel válaszolt.

Dr Törő István szakértői 
véleménye

Dr. vitéz Törő István szerint a ren­
delvény nem felelt meg az előírásnak. 
Meg kellett volna jelölni a felhasználás 
módját. Szerinte döntő körülmény, hogy 
az orvos nem tüntette fel a vényen a 
felhasználás módját. Ezt nem pótolja az

orvos kezéhez“ megjelölés. S ha a 
X énven nincs rajta ez a megjelölés, ak­
kor a gyógyszerésznek érdeklődnie ke'l 
az orvosnál s ez feltűnő esetekben nem 
mellőzhető.

Dr. Gyetényi Gyula orvosszakértő vé­
leménye. szerint rendelet írja elő, hogy 
az orvos tüzetesen köteles megjelölni a 
vényen a felhasználás módját s ugyan­
ezt a gyógyszerésznek rá kel! írnia az 
iixeg címkéjére. Állítja, hogy az ’>rvns- 
nak meg kell néznie az üvegei a fel­
használás rlötl. Minthogy egyszerre 1 öbi 
napi adagot is ki lehet adni, ha a», or­
vos kezéhez szó! a rendelés, a gyógy­
szerész mentesülhet, például abban az 
esetben is, ha a hete" a gyógyszertárból 
kilépve öngyilkossági szándékkal meg­
issza az ecész oldatot.

A sv-l-értők kihallgatása után dr. Ma- 
esi Imre ügyvéd Zilahi gyógyszerész 
védője kérte az icazságiigyi orvosi ta- 
nács megkérdezését arra nézve, hogy a 
gyógyszerész a 25 százalékos tömény nő­
ve oldat esetén köteles lett volna-e 
külön figy-lmeztetéssel élni az orvosság 
kiadása előtt. Dr. Borhely főügyész el- 
lei- ezt a bizonyít árkiegészítés t.

A törvényszék határozathozatalra vo- 
nn’' « : • v, A, r-'x-'d 'íeskozás után az 
elnök kihird’tte a döntést amely sze­
rint az ügyet a törvényszék felterjeszd 
az igazságügyi orvosi tanácshoz s a tár-

Lakónegyedeket 
bombáztak az 

angolok Athénben
Athénből jelentik: (NTJ.) Angol re­

pülők a görög főváros környékén ka­
tonai vagy egyéb hadicélponloktól tá­
voleső célokra doblak le bombákat.

(Athénből jelentik.) A Német TI 
lenti: A görög sajtó következő közle­
ményt ismerteti: Teljesen alaptalan az 
a híresztelés, amely szerint, a Cyprus 
szigetéről származó angol állampolgár­
ságú görögöket gyüjtőtáborokba zártak 
xolna. A cyprusiak egész Görögország 
ban szabadon mozoghatnak, sőt ha­
vonta még pénzbeli segélyt is kapntk.
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Gyümölcsfák,
rózsák, diszbokrok és fenyőfelek 
kaphatók «VIKTORIA» kerté­
szetben, Nagyvárad, Balassa-tér.

Erőteljesen előretörtek és helyi 
sikereket arattak honvédeink 

Charkow!ól keletre
Német és olasz tengeralattjárók ismét súlyos veszteséget okoztak 
az angol-amerikai hadtáp-ha ozásnak. — Német tengeralattjárók 
110 ezer 600, az olaszok 20 ezer tonna hajóteret sülyesztettek el

amerikai vizeken
Berlinből jelentik: (NTI.) A véd­

erő főparancsnoksághoz beérkezett 
jelentés szerint a keleti harctér múlt 
heti eseményeinek ismét a bolsevisták 
makacs és kilátástalan támadásai ad­
ták meg a jelleget. A kercsi-félszige- 
len nagy emberi és anyagi erővel a 
bolsevisták megkezdték támadási kí­
sérleteiket, amelyek a német és ro­
mán csapatok ellenállásán megtörtek.

A magyar csapatok Charkovtól ke­
letre erőteljesen előretörtek és
helyi sikert arattak.

A középső szakaszon az ellenség 
újabb támadásokat kísérelt meg. de 
ezek is kudarcba fulladtak. A múlt 
heti harcok kivétel nélkül súlyos vesz­
teséget jelentettek a bolsevistáknak. 
150 harckocsin kívül nagy számú 
ágyút, géppuskát és fegyvert semmi­
sítettünk meg. A mull héten 160 el­
lenséges repülőgépet pusztítottunk cl, 
ami a német légifölényt bizonyltja. 
1942. január 1 óta március 24-ig 
2295 repülőgépet vesztett a szovjet 
légierő. A német légierő vesztesége 
ugyanezen idő alatt 223 gép volt. — 
(MTI.)

(Berlinből jelentik: MTI.) A Német 
Ti jelenti: Az észak-afrikai hadszíntér 
eseményeiről szólj összefoglaló közle­
mény szerint a nemet és olasz kötelé­
kek az elmúlt héten a visszavonuló 
angol csapatok sarkában maradtak és 
súlyos veszteséget okoztak az ellen­
ségnek. A szövetséges légierő 54 angol 
gépet lelőtt. lemét bombáztak Tobrukot 
és egy ott horgonyzó száliitóhaj ót talá­
lat ért. Német repülők megszakították 
az angol utánpótlás szempontjából 
rendkívül fontos észak-egyiptomi va­
sútvonalat. Német, és olasz harcigépek 
egy angol hajórajra mérték a legna­
gyobb csapást, amidőn rajtaütöttek a 
hajókaravánon. A karavánban haladó 
kereskedelmi h jókat elsülyesztették és 
a kisérő hadihajók közül eleülyesztet- 
tek egy cirkálót és egy másik egysé­

get, amelynek típusát még nem sike­
rült megállapítani, megrongáltak. 4 
angol cirkálót és 3 rombolót német 
tengeralattjárók támadtak meg. El­
süllyesztenek egy rombolót és két ke­

reskedelmi hajót. A Malta elleni légi­
támadás március 24-én és 26-án elérte
a csúcspontot. Két cirkálót súlyosan sc 
eltaláltunk, több nagy száll i tóhajót 
lángba borítottunk.

Erős szovjet támadást vertek 
vissza a németek a Donee

vidékén
Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 

főhadiszállásáról kőzlik a Német Táv­
irati Irodával: A véderő főparancsnok­
sága közli:

Német tengeralattjárók újabb nagy 
sikert arattak az angol és amerikai

hadtáp-hajózás elleni harcban. 16, ösz- 
szesen 110.600 tonna ellenséges keres­
kedelmi hajót sülyesztettek el az At­
lanti-óceán északi felében az amerikai 
partok előtt, köztük 8 nagy tartályha­
jót, összesen 73.000 tonnával.

(Berlinből jelentik- MIT) A Führer 
főhadiszállásáról közük a NTI-vel: A 
véderő főparancsnoksága jelenti: A 
K ercsi-félszigeten német harcigépek 
összevont páncélkocsikat szórtak szét. 
A ncvoroszijszki kikötő ellen intézett 
támadás során 2 kereskedelmi hajót 
találat ért. A Donec-vidéken német és 
román csapatok néhány helyen erős 
ellenséges támadást vertek vissza. Har­
cigépeink tovább folytatták az ellen­

eredményes támadását. Az északi 
vizeken bombákkal megrongáltak egy 
rombolót és egy erősen oltalmazott, ka­
raván négy hajóját. Murmanszk kikö­
tőjét állandóan bombáztuk. Észak-Af­
rikában kölcsönös felderítő tevékeny­
ség folyt. Malta-szigetén állami hajó­
gyárakat bombáztunk. A csatorna fe­
lett német vadászok 7 angol vadász­
gépet lelőttek és elsülyesztettek egy 
gyorsnaszádot. Angol bombavetők a 
vasárnapra virradó éjjel néhány észak 
német partvidék! helységet támadtak 
meg. 12 támadó gépet lelőttünk.

114 ezer tonna hajóteret sülyesztettek el 
az olaszok két hónap alatt Amerika

partjain
Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 

jelenti: A fegyveres erők főhadiszállá­
sának 666. közleménye: Légikötelé­
keink bombázták Tobruk erődjét és lé­
giharcokban lelőttek 4 ellenséges gé­
pet. Egy vadászgépünk nem tért visz- 
sza. Az Egyesült Államok partjai kö­
zelében tengeralattjáróink négy újabb 
kereskedelmi gőzöst sülyesztettek el 20 
ezer tonnával. Az amerikai partok 
mentén január végétöl március 29-ig 
elsülyesztett hajótér összesen 114.CD0 
ionnál tesz ki.

(Rómából jelentik: MTI.) A Stefan! 
jelenti: A francia partoknál megkNc- 
relt angol partraszállással kapcsolat­
ban a Popolo dl Roma ezeket Írja: Az 
eddigi szóbeszéd után a Szovjet és az 
Egyesült Államuk nyomására Anglia

végül elhatárota, hogy partraszáll az 
Atlanti-oleán partjainál és megvaló­
sítsa a második arcvonalat, amelyet 
előbb Stalin, majd Majszki és Litvi­
nov, valamint Roosevelt követelt Ang­
liáiéi. Anglia újból bebizonyította te­
hetetlenségét és tanujelét adta enge­
delmességének Stalin és Roosevelt irá­
nyában.

Madridból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A spanyol hír­
szolgálati iroda Newyorkból jelenti, 
hogy az amerikai tengernagyi hivatal 
beismerte, hogy az ellenséges tenger­
alattjárók tevékenysége következtében 
71 hajó elpusztult. Ezek között 47 az 
Atlanti-óceánon, a többi a Csendes­
óceánon pusztult el.

Délafrlkában is berendez­
kednek a bolsevisták

Stockholmbó’ jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Anglia 
szovjetoroszországi követét, Clark 
Kerrt szombaton fogadta Stalin Molo­
tov jelenlétében. Mintegy két óra hosz-

„Nem baj, mertOh jaj a 
kalapod ! Hata

kalap és 
visszakapja a 
formáját"

„FLORA“, HtlCKLL, 
FISCHER

márkájú divatkalapokat nagy választékban kapha'
Heller és Deutsch lerakatában 
Nagyváradon, Hlatky Endre-utca 21.

(Zöldfa-utca.)

azat tartó megbeszélést folytattak.
Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 

Iroda jelenti: A bolsevizmus nem al­
szik. A Szovjet értesítette a délafrikai 
kormányt, hogy Délafrikában több 
konzulátust szándékszik létesíteni. A 
pretoriai kormány ezt nem utasíthat­
ta vissza. Moszkva Cripps utján tu­
datta szándékát a kormánnyal és kö­
zölte azt is, hogy május 1-én az uj 
konzulátusok megkezdik működésü­
ket. A pretoriai szovjet konzulátusnak 
50 főnyi személyzete lesz. Sztálin kép­
viselői terjedelmes propaganda anya­
got tartalmazó podgyászokkal érkez­
nek.

Buenos-Airesból jelentik: (MTI) A 
Stefani jelenti: A Fehér Ház titkára 
kijelentette, hogy jól lehet itt a ta­
vasz és küszöbön áll a németek szov­
jet hadszintéri támadása, az amerikai 
hadianyagszálli tás a szovjet számára 
még mindig késik.

Helsinkiből jeleentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A finn ha­
dijelentés szerint finn vadászok légi- 
ütközetben 27 ellenséges vadászt lelőt­
tek. Valószínűleg még öt másik gépet 
is elpusztítottak. A finn légierőt nem 
érte veszteség.
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KözeleM jwiza egymáshoz a közös vesréy 
a hindifet és muzuimánokat

Á két tóbor komolyan készül a megegyezésre.
Cripps Gandhival

Fél órahosszat tárgyalt

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A Reuter 
iroda újdelhii jelentése szerint Cripps 
mintegy félárát tanácskozott Gandhi­
val.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Mint a 
Reuter-iroda Delhiből jelenti, Nehru 
vasárnap találkozott Cripps-sel.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A
Német. Távirati Iroda jelenti: Mint az 
angol hírszolgálat Uj-Delhiből jelenti, 
Cripps kijelentette, hogy az indiai

unió szabadon dönthet vájd követen­
dő kapcsolatairól a brit világbiroda­
lom többi nagy államával, köztük 
Nagybritátiméval. Az indiai unió sza­
badon határozhat arról, hogy a brit 
világbirodalom keretében akar-e ma­
radni, vagy sem? India védelme azon 
ban nem kerül az indiaiak kezébe, 
még ha valamennyi párt is óhajtaná 
Cripps kijelentette, hogy tervét vagy 
egészben elfogadják, vagy egészben el 
kell utasitaniok.

Melyek a hindu nemzeti 
kongresszus követelései ?
htanbulból jelentik: (Stefani.) Új­

delhii jelentés szerint a bengáliai 
kongresszus lapja kételkedik Cripps 
küldetésének sikerében, mert Chur­
chill az alsóházban kijelentette, hogy 
a brit kormány az 1941. évi ajánlat 
alapján képzeli el a megoldási, ezen 
az alapon azonban semmiféle mea- 
egvezés nem lehetséges. A hinduk és

folytatja a 13 P

emelt Indiát. A javaslat célja olyan 
új indiai uniót teremteni, amely (lo­
min iumi ranggal rendelkezne az 
egyesült királyságban és a többi do­
míniumokkal a korona iránti ősi 
alattvalói hűség mellett, mint minden 
tekintetben egyenrangú fél bel- és 
külpolitikai téren alá nem rendelt

helyzetben illeszkedne be a brit vi­
lágbirodalomba.

Anglia haladéktalanul elfogadja az 
alkotmány olyan értelmezését, amely 
szerint Brit India minden tartománya, 
amely nem hajlandó az új alkotmányt 
elfogadni, továbbra is megtarthatja 
jelenlegi alkotmányi állapotát. Az új 
alkotmány akkor válik érvényessé, ha 
aláírják az alkotnaányozó testület, va­
lamint Anglia között a faji és vallási 
kisebbségek védelmi tárgyában létesí­
tett szerződést. Az alkotmányoz S tes­
tület a háború utáni új választás után 
arányos választási rendszer alapján 
olyan választási testületet választ, 
amelyben a tartományi parlamentek 
alsóháznak valamennyi tágjából áll. 
Az indiai államokat felszólítják, hogy 
az egyes államok lakossága arányszá- 
mának megfelelően küldjék ki képvi 
selöikct. Anglia felszólítja az indiaia­
kat, hogy azonnal vegyenek részt az 
indiai, a világbirodalom és az egyesült 
nemzetek tanácsa szabad tagjainak a 
munkájában.

XI. í'-f. — Hétfő, 194". m-irrius 30.

lokióból jelentik: (NTL) A Döméi, 
iroda jelenti Batáviából, hogy a ja. 
pán csapatok Bandungnál 162 német 
foglyot szabadítottak ki. 285 németet 
a holland-indiai hatóságok Indiába 
szállítottak. Kiszabadították a japá- 
nők még 24 olaszt, 16 franciát, 31 
svájcit és 36 más nemzetiségűt. (MTI) 

Stockholmból jeintik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Az angol hír- 
szolgálat jelenti Washingtonból: Az 
amerikai tengerészeti m misztérium 
közölte, hogy 2 középnagyságú ameri­
kai teherhaj át az Atlanti-oceánon meg­
torpedóztak.

muzulmánon kozok - 
— egy idő óta javul a viszony és a 
két tábor komolyan készül a meg­
egyezésre. Dzsinnah a muzulmán liga 
elnöke erre vonatkozóan a követke­
zőket jelentette ki: Csak fenntartás­
sal fogadhatom Gandhinak azt a nyi­
latkozatát, amely szerint a hinduk és 
muzulmánok felfogása között nincse- 
ritek alapvető különbségek és hogy 
kölcsönösen bekében akarnak élni 
egymással.

Cripps megérkezése előtt Nehru 
emlékiratot tett közzé, amelyben a 
hindu nemzeti kongresszus követelé­
seit a következőkben foglalja össze:

1. A briteknek közvetlenül ki kell 
hirdetniük India nemzeti független­
ségét. 2. India teljes egyenjogúságot 
kap a szabad nemzetek ligájában. 3. 
Nyomban a háború után a hindu 
nemzeti kormány összehívására alkot- 
mányozó ülés ül össze, amely kimond­
ja a szabad indiai állam létesítését. 4. 
A szabad indiai kormánynak meg kell 
adni minden alkalmat ahhoz, hogy 
függetlenséget kinyilváníthassa. 5. Ha­
ladéktalanul ideiglenes központi kor­
mányt, kell létesíteni. Április 15-én 
a hindu nemzeti kongresszus több ve­
zetője V ardhában ülésezik, hogy meg­
vitassa Nchru nvilatkozatának részle­
teit. (MTI.)

Cripps ismertette 
az angol kormány 

indiai ajánlatát
Amszterdamból jelentik: (NTL) Az 

angol hírszolgálat jelenti Uj-Dclhiből 
Cripps ismertette az angol kormány 
indiai ajánlatát. A javaslat értelmé­
ben „rögtön az ellenségeskedések be­
fejezése után-1 választott testület al­
kotmányt dolgoz ki, hogy megteremt­
se az új, szabad dominium rangjára

Népszavazással döntene'« vitás esetben
Amszterdamból jelentik: (MTI) A

Német Távirati Iroda jelenti: Az an­
gol hírszolgálat további uj-dclhi jelen­
tése szerint Cripps közölte, hogy min­
den tartomány köteles résztvenni t z 
a-lkotmányozó testület választásán. Mi­
helyt az alkotmányt szabályozták, In­
diára bízzák összes ügyei intézését. Ha 
valamely tartomány azt határozná, hogy 
nem fogadja el az új alkotmányt, ak­
kor arra a tartományra nem terjed ki 
az új alkotmány hatálya. Az ilyen tar­
tományok külön uniót, alkothatnak, de 
csak az egymásai határos tartományok 
külön uniójáról lehet szó. Kérdést in­

téztek Crippshez, miként határozzák 
meg, vájjon valamely tartomány csat­
lakozik-e, vagy sem? Cripps kijelentet­
te, hogy minden olyan esetben, amikor 
nem állapítható meg kétségtelenül az 
állásfoglalás, népszavazást rendelnek 
el, amelyben résztvesz az egész felnőtt 
lakosság. Ahol az alkotmányhoz való 
csatlakozást a szavazók 80 százaléka 
határozta el. ott nem lesz szűk mg 
népszavazásra. Ha 60 százaléka a csat­
lakozás ellen, szavazott, akkor a ki­
sebbségnek joga lesz népszavazást kö­
vetelni. A népszavazásnál az egyszerű 
többség dönt.

Bőse halálhírét keltette 
az angol rádió

Bangkokból jelentik: (NTL) A del­
hii rádiónak arról a híréről, hogy 
Base, repülőgépszeren esetlenség áldo­
zata lett. megjegyzik, hogy ugyanak­
kor. amikor a delhii rádió ezt a hírt 
közölte, Bőse titkos rádióállomáson 
keresztül éppen beszédet mondott. 
Ezzel meghazudtolta az angol hírve­
rést. (MTI.)

Rómából jelentik: 'MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: A Daily Mail „Ébredj! * 
cim alatt ezeket Írja:

A birodalom egyik előretolt állomá­
sának, vagy egy gazdag és virágzó tar­
tományának elvesztése 100 évvel ez­
előtt olyan felháborodást keltett vol­
na, hogy lángot vetett volna az egész 
nemzet. Szingapúr elvesztése és az a 
hír, hogy 70.000 emberünk megadta 
magát a japánoknak, most Anginában 
csak fájdalmas belenyugvást váltott 
ki. Most Jáva elvesztését Szingapúr el­
vesztése következményének mondják 
és ugyanazt mondták a burmai vissza­
vonuláskor is. Most, az ausztráliai és

indiai kérdés került az első vonalba. 
Ausztrália elvesztését Jáva elvesztése 
következményének fogják majd mon­
dani? Ha Burmát, elveszítjük. azt 
mondják, hogy India elvesztése ennek 
természetes következménye lesz?

A cikk a következő szavakkal vég­
ződ i k:

— Ébredj Anglia, mielőtt túl késő 
nem lesz!

Visszatérne* Ausztráliába 
a tengeren tűi küzdőit 

csapatok
Sanghaiból jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda .jelenti: Mellbourneb V 
érkezett jelentés szerint teljes fegye 
zetű ausztráliai katonaság, valani 
tüzérség és nagyszámú tehergópko- 
érkezett Mcllbourneba. A lakosság öi 
mének adott kifejezést, hogy a ki>: 
mány megvalósítja óhaját és megkex 
a tengeren túl küzdő csapatok vissza 
hívását.

Szigora eljárás indul 
az élelmiszer jegyek­
kel űzött visszaélések 

Seitesei ellen
Nagyvárad thj. város közélelmezési 

ügyosztálya 2484—1942. k. é. szám 
alatt a következő hirdetménvt adta
ki:

Hivatkozással a 9230—1941. M. E. 
és a 100.300—1942. K. M. számú ren­
deletekre, újból felhívom a sütőiparo­
sok és kenyér árusítással foglalkozó 
kereskedők figyelmét a következőkre:

Nagyvárad thj. város területén csak 
a Közélelmezési Hivatal bélyegzőjé­
vel ellátott finomliszt jegyek, kenyér­
jegyek és kenyérpótjegyek válthatók 
be, azonban azok is csak szigorúan a 
jegyen feltüntetett határnapok kö­
zötti időben.

vei a januhí i ebruar m s rcius
hónapokban érvényben volt kenvér- 
jrgyeken nem volt feltüntetve a be­
váltási határnap, úgy rendelkeztem, 
hogy a kenyérjegyek a beváltás nap­
jától számítva 5 nappal előre, vagy 
5 nappal utólag válthatók be. Figye­
lemmel arra, hogy az újabb kibocsá­
tású kenyérjegyeken a beváltási ha­
tárnapok fel vannak tüntetve, ezen 
előbbi rendelkezésem érvényét veszti.

Kenyérváltójegy ellenében kenye­
ret csak vendéglátóüzemben való ét­
kezés alkalmával szabad kiszolgáltat­
ni. Sütőiparosok és kereskedők ke­
nyérváltójegy ellenében csak zsemlyét 
és két-szersiiltet szolgáltathatnak ki.

Kenyér, zsemlye és kétszersült áru­
sításával foglalkozó kereskedők az 
általuk beváltott kenyérjegy, illetőleg 
kenyérváltó jegy szelvényekkel kötele­
sek az őket kiszolgáló sülőiparossal 
elszámolni.

A sütőiparos viszontcladásra csak a 
beszolgáltatott jegyeknek megfelelő 
mennyiségű árut; adhat ki.

Felhívom a sütőiparosok és keres­
kedők figyelmét arra, hogy a jelen 
hirdetményben foglaltak betartását 
szigorúan ellenőriztetem és azok el­
len, akikről az ellenőrző közegek 
megállapítják, hogy a rendelkezésben 
foglaltakat be nem tartják, a legszi­
gorúbb közigazgatási eljárást helye­
zem folyamatba.

Nagyvárad, 1942. március 28.
Dr Soos István s. k., 

noliármester.

Húsvétra nyúlszőr 
és gyaeiu

olcsón
vehet Szántaiméi Alakítás, íorniárás r-yárüsq 
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Hogyan készült Japán
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gazdaságilag a háborúra?
Irányított gazdálkodás folyik a győzelem

érdekében

U *vv“J-üi 1-'

Közvetlenül az 1914—18. világhá­
ború befejezése után mozgalom in­
dult meg Japánban az irányított gaz­
dálkodás bevezetésére. Ezen gondo- 
latnak legkitartóbb harcosai a kato­
nai gazdasági szakértők közül kerül­
tek ki. Magasrangu katonatisztek han­
goztatták, hogy az állam által irányí­
tott. gazdasági életet nem a háború ki­
törésének pillanatában kell bevezetni, 
hanem már a békében szükség van 
irányított gazdálkodásra, mert csak 
ily előfeltételek mellett lehet a há­
ború kimenetele a győzelem.

Az erős propaganda hatása alatt az 
ellenzék, a „magángazdálkodás hívei' 
is kezdett megbarátkozni az irányí­
tott gazdasági élet fogalmával. Intéze­
tek, hivatalok alakultak az eszme fej­
lesztésére és végrehajtására. Sokan 
amellett harcoltak, hogy az irányított 
gazdálkodás mellett az államnak meg. 
kell kapni a magángazdasági rendet, 
mert az egyén által véghezvitt terme­
lés újabb és nagyobb dolgok kezde­
ményezésének céljából fontos. Ezt 
hirdette Ozima a „Tokiói Gazdasági 
Intézet“ professzora, aki a „Népi En­
ciklopédia?4 című munkájában hosz- 
izasan foglalkozik az irányított gaz­
dálkodás problémájával. Ő azt állítja 
a munkájában, hogy ha Japánt egy­
szerre támdaná meg Oroszország, An­
glia, U. S. A. és Kína, nem tudna 
eredményes háborút folytatni irányí­
tott gazdálkodás nélkül. Szükségesnek 
tartja a magángazdálkodás cletben- 
tartását és azon az állásponton van, 
hogy a legjobb rendszer a kettőnek 
vegyítése. Ozima álláspontja nem ta­
lált mindenütt tetszésre. A fiatal tisz­
tek együk csoportja erősen követelte, 
hogy az állam vegye kezébe Japán 
gazdasági életének vezetését és annak 
végrehajtását bízza a katonaságra.

Az állam felügyeleti 
joga ** vállalatok 

felett

így hatalmas állami tőke van a „Dél- 
Mandzsuriai Vasul. Társaság", Corea 
szigetét gyarmatosító társaság", For- 
mozai Bank' stb. vállalatokban. 1931- 
ben törvényt hozlak, amely biztosí­
totta a kereskedelem feletti felügye­
letet is.

Törekvés az ipar
központosítására

Japán felismerte, hogy mily nagy 
erő rejlik a háború szempontjából az 
ipar központosításában. Az 1920-as 
évek vége felé alapították a ..Rend­
kívüli Gazdasági Tanácsot.'1 amelynek
feladatául tűzték ki az ipar ésszerű­
sítését és különösen a vas- és fémipar 
összhangba hozását. Állami tulajdon­
ba megy át a „Javala" üzem, mely a 
vas- és acéltermelés 38 százalékát 
adta, de ezzel az állam nem elégszik

meg, tovább megy, kezébe veszi az 
acélelosztók egyesítését és megalapít­
ja az Egyesült Fémipari Társaságot“ 
és közvetlenül a tengerészeti minisz­
ter felügyelete alá helyezi. Ez ész­
szerű is, hiszen Japán tengeri hata­
lom és tudjuk jól, mily nagy szerepe 
van a fémiparnak a hajógyártás te­
rén. így biztosítva van a hadi és ke­
reskedelmi hajógyártás álandó és he­
lyes üteme.

Az állammal fuzionált iparvállala­
tok hatalmas nyereségre tesznek szert. 
Mitsui, Mitsubiochi, Kauasaki. Okura 
üzemei hatalmas haszonnal dolgoznak. 
A katonai körök követelik az iparvál­
latok teljes államosítását és míg az 
be nem következik, a jövedelem egy 
részének a hadsereg fejlesztésére való 
fordítását. Japánban igen sok azon 
üzemek száma, amelyben a munkás­
ság létszáma nem éri el az ötöt.

Számok tükrében a helyzet a kővet­
kező:

A „Szociális Kutató Intézet4' 1932« 
ben feljegyzett 5,278.000 ipari mun­
kást, míg a hivatalos statisztika csak 
1,979.000 ipari munkást tudott fel­
mutatni, mivel ez csak a* ötnél több 
munkást foglalkoztató üzemeket vet* 
te vizsgálat alá. így * kis üzemben 
dolgozó munkások kb. 60 százalékát 
teszik ki Japán ipari munkásainak« 
A kisüzemek gazdasági jelentősége, 
hogy ezek állítják elő a konzerv, bőr 
stb. termelés 50 százalékát.

Nagy probléma Japánnak az első­
rendű nyersanyagok beszerzése, hisz 
a most folyó háborúban egyik eél « 
nyersanyag beszerzésének biztosítása.

Eddig Kína elfoglalt részéből fe­
dezte szén szükségletét, petróleumot 
Jakól és Mandzsúriából szerezte be.
Gyapjút Ausztráliából importált. Ja­

pán minden erőfeszítést megtett, 
hogy e.lsőrendű nyersanyagokkal el­
lássa magát. Békés úton, becsületesen 
megfizetett, árral Amerika és Anglia 
magatartása miatt nem tudott meg­
felelő mennyiségű nyersanyaghoz jut­
ni, kénytelen volt fegyverhez nyúlni 
és fegyverrel sz.erczni területeket, 
ahonnan nyersanyag szükségleteit biz­
tosítani tudia.

Homay Sándor,
c***»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<•< «•< ♦♦♦♦♦«♦♦♦<

k
A katonai gazdasági szakérlők amit 

öveteltek, meg is kaptak, az állam 
az iparvállalatok felügyeletét a kato­
naságra bízta. Ezek arra törekedtek, 
hogy minél több állami tőkét helyez­
zenek el a magánkézen lévő iparvál­
lalatoknál az. 1930-as évek vége felé 
kh. 4—5 milliárd yen volt az állami 
töke az iparvállalatoknál, ami kh. 01 
százalékát tette ki az egész japán 
ipar tőkéjének- A felügyeleti jogút és 
az irányítást nem csak az iparvállala­
tokra terjesztették ki, hanem a föld- 
mivclésrc is. A termelők terményeit 
nem adhatják el szabadon, hanem 
szövetkezeteknek, amelyek az állam 
irányításai mellett kötelesek termé­
nyeiket szétosztani, eladni. Az állam 
nem csak belföldi, hanem a külföldi 
vállalkozásokból is kiveszi a részét.

Palatínus József leleplezi Nagyvárad zsidó
szabadkőművességét

Ma is szereplő személyek a vakolok névsorában
A „Magyarság“ híradása nyomán 

annakidején megírtuk hogy Palatínus 
József, a hazai szabadkőművesség leg­
jobb ismerője, nagy cikksorozatban 
leplezi le a nagyváradi szabadkőmű­
vességet. Megírtuk, hogy Palatínus hír­
adása nyomán mi is közölni fogjuk a 
nagyváradi szabadkőművesek névso­
rát Ennék az ígéretnek most eleget 
tohétünk. Értesüléseink szerint a be­
ígért, cikksorozat nagy izgalmat idé­
zett elő az érdekeltek között, hiszen 
azok között olyanok is vannak, akik 
eddig jól tudták leplezni a szabadkő­
művességben viselt gyalázatos szere­
püket, és önzetlen, mocsok tálán magyar 
haza fiság mezében tetszelegtek maguk 
előtt és páváskodtak a gyanútlan vagy 
tehetetlen közösség előtt.

Egy és két pengős ezüstöt 
és törött aranyat magas napi 

áron beváltok. Svájci anker és 
czilinder órák megérkeztek

K. VASSY S.
Hlatky (v. Zöldfa) u. 19 és 16 sz.

A Magyarság tegnapi számában Pa­
latínus csak az egyik, a zsidó páholy 
tagjainak névsorát közli. Igaz, hogy a 
zsidóságról mindig tudtuk, hová húz 
és hová tartozik, mégis érdekes a név­
sor, mert olyanok is szerepelnek ben­
ne, akik ipar jogosítványuk, főutcai üz­
letük birtokában vannak még most is. 
Közismert neveket, ügyvédeket, orvoso­
két, kereskedőket tantálunk közöttük. 
Ezek mind munkálkodtak Magyaror­
szág sírjának megásásánál és ma is 
alig várják, hogy nyíltan ellene támad­
hassanak.

A Magyarság cikkét és a közölt, név­
sort egyébként az alábbiakban közöl­
jük. Várjuk azonban a „Bihar“ és 
..László Király“ páholyok tagjainak 
névsorát is.

Zsi# tobzódás Szett* László városéban
Az összeomlásig Nagyváradon két 

páholy működött: a Bihar és a. László 
király. Mindkettő a legtúlzóbb radiká 
lis irányban, túlszárnyalva a budapes­
ti Galilei és Demokrata páholyokat is, 
amelyekben pedig olyan aknamunka 
folyt a. magyarság eszményei ellen, 
amely aknamunka, mint. ismereetes, az 
összeomlás és az ország megcsonkítá 
sához vezetett. *

Ez a két, páholy már békeidőkén is 
a legnépesebb fellegvára volt. a zsidó­
ságnak. Erdély megszállása után pedig 
a nagyváradi zsidóságnak az a réte­
ge, amely a magyar uralom alatt, 
mint asszimiláns, kendőzte érzelmeit, 
csapatostul rohanta, meg a pálmlyo 
kát, amelyeknek „szentélyei“ hamaro­
san szűknek bizonyultak a hárompon­
tos testvéreknek.

Az ortodox zsidóság a londoni R‘Nai 
Rrith zsidó nagypáholy ösztönzésem 
csakhamar szervezkedni kezdett és fgv

született, meg Szent László király ős­
magyar városában 192R november 9-én 
a „Héber Szövetség Fiai“-n«k legújabb 
páholya Tezirach néven. Alapítói azok 
a nagyvára di zsidó „reprezentánsok“ 
voltak, akiket 102R. május havában 
avattak föl g kolozsvári Sa.lom zsidó­
páholyban. Ezek a Bihar vagy a László 
király páholyból váltak ki.

Negyvenkilenc taggal alakult meg a 
Jezira.h páholy, amelynek célkitűzései 
re Markovics Pál dr örvös avatóbeszé 
de mutat. rá. Ez az avatóbeszéd pedig 
az egykorú jegyzőkönyv tanúsága sze­
rint többek között, a következőkét, tar­
talmazza:

„Amikor a háború utáni években az 
erdélyi zsidóság soha nem tapasztalt 
testi, lelki és ideológiai bizonytalan­
ságba jutott, ebbe a zavaros nyugta­
lanságba elhozta nekünk a B‘Nai 
Rrith rend a, mi lelkünk békéjét: a
Snlom-ot és megtanítva bennünket ar­

ra a magasztos munkára, amelyet *s 
Awodah szó jelöl meg. Szeretetted — 
Awodah tömörítetté egységbe — Und- 
tas Erdély zsidóságának legjobbjait“.

„Templom ez a hely — folytass, 
Markovics páholymester — mint min­
den olyan hely, ahol a gondolat sza­
badon szárnyalhat, érzés gáttá sok nél­
kül indulhat útnak és ahol az -mber 
szívének a dobbanása testvérszív dob­
banásában leli meg a visszhangját. 
A templomban imádkozni szoktak, már 
pedig mi, akik itt vagyunk, nagyon 
jól tudjuk, hogy a buzgó imádság hiá­
ba epedezne százezrek ajakén s,ma 
jobb kor, szebb jövő után, annak a vi­
lágünnepnek az eljövetelét, (a zsidó vi­
láguralom megteremtése) elő kell ké­
szítenünk, azért dolgozni és küzdeni 
kell, ez rendünknek a végső célja.“.

„Mi az egész világé vagyunk, a 
miénk ez az egész könnyes nagy élet. 
mert mi zsidók vagyunk örök Messiást 
várók és ölök Messiást hozók, akik 
mindig minden gyászokat, értettek, 
minden jövőket, féltettek, akikre hiába 
hull a, szitok és röhej, homlokukon 
csak ott ragyog a nagy csillag és «akik 
e fényes nagy csillag fényes világossá­
gától sugaras útjukon katedráról és 
rotációspapiron, barikádról és szenáto- 
rj székből kancsuka vagy kereszt alatt, 
mindig csak a Jobb felé szaladtak és 
álmatlanul is álmodozva, oltár nélkül 
is imádkozva, fegyver nélkül is csatáz­
va éltek és ha kellett, meghaltak 'ön­
magukért és fajtájukért“.

A Jezirah páholy a, legszorosabb 
összeköttetést tartotta a bukaresti 
nagypáhollyal, amelynek főmestere: 
Niemrowcr résztvett a páholyavató 
ünnepségen is, nemkülönben az 1932. 
december 26-án megtartott nagyváradi 
munkaközösségi nagygyűlésen is, ame­
lyen képviseltette macát valamennyi

•: w yt 1 MZmMZl<: TkR.ilili IUE
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erdélyi zsidó páholy. De szoros össze 
köttetési tartott fenn a palesztinai pá 
bolyokkal is. Adler Jenő helyettes pá 
holymester az 1934. november 14 én 
megtartott munkanapon „beszámolót' 
tartott négyhetes palesztinai körútja 
ról.

El kell ismerni, hogy a Jezirah pá­
holy a zsidóság érdekeinek szogálatá- 
ban Nagyváradon is derek as munkát 
végzett. Működésének súlypontját egész 
fennállása alatt az erdélyi zsidókérdés 
megoldására fordította. Ez a megoldás 
pedig abban kulminált, hogy minden 
viszonyok között — ha másként nem 
és pedig a leggyakrabban — aiígvesz­
tegetéssel, panamákkal minél nagy >bb 
jrlétet biztosítani az erdélyi zsidóság­
nak, minél nagyobb profitot és érvé­
nyesülést a páholy testvéreknek

Egyik érdemül jegyzi fel még a je­
zirah páholy, amint azt. Molnár Vil­
mos dr páholy mester egyik avatóbe­
szédében hangsúlyozta, hogy a nagy­
váradi zsidó szabadkőműveseknek 
oroszlánrészük volt az aradi Or zsidó­
páholy megszervezése és megalakítása 
körül.

Az 1934. január 1-én összeállított 
kartoték szerint a Jezirah páholynak 
78 tagja volt. Ezzel szemben az 1933. 
évi kimutatás 82 páholytagról emléke­
zik meg. A páholyt különben Lévai 
Béla dr nagyváradi zsidó ügyvéd ala­
pította meg, aki 1913-tól 1928-ig a
nagj*á.radi László király páholynak a 
mestertagja. Az 6 elnöksége alatt a 
páholy tisztikara: helyettes mesterek: 
Fle-gmann Ármin kereskedő és Rei­
nhard Dezső cipókereskedő; pénztáros: 
Farkas Jenő vezértitkár; főtitkár: Bor­
gida József bankigazgató; titkár: Se­
bők Béla igazgató; ellenőr: Katz Ru­
dolf igazgató; könyvtáros: Szil as Izidor 
dr zsidó líceumi igazgató; segédkönyv- 
táros: Krausz Árpád kereskedelmi 
ügynök és háznagy: Rippner Vilmos 

. gyáros.

Markovics Ignác dr, orvos, III. h. pá­
holyra ester. Miklós Jenő dr orvos. Mol­
nár Vilmos dr orvos. III. páholymest. 
Nebel Avram dr rabbi. Nuszbaum Sá­
muel háztulajdonos. Pogány Attila dr 
orvos. Polacsek Pál dr orvos. Fóliák 
Emil dr orvos. Preisz Dezső kereskedő. 
Radó Sámuel kereskedő. Rechberger 
Zoltán igazgató. Reichard Dezső cipo- 
kereskedő. Ili h. p. mester f Rippner

Vilmos gyáros, p. háznagy. Rosenberg 
István igazgató. Seliapin Gyula tanár 
Schusztek Adolf keresek, isk. igazgató, 
p. főtitkár. Sebők Béla igazgató, p. tit- 
kár. Silbermann Andor igazgató. Stei­
ner Jenő igazgató, p. háznagy. Stein- 
herz Imre igazgató. Stern Béla papír­
kereskedő. Székely Ignác vendéglős. 
Székely Sándor dr ügyvéd. Szilas Izi­
dor dr zsidó líceumi igazgató, p.

könyvtáros. Teller Jakab tanár, rnt 
mann Ferenc cég jegyző. Ungár Ármin 
vezérigazgató. Vadas József állatorvos 
Vadász Gyula fakereskedő.Vadász San 
dór fakereskedő. Vadász Jenő igaZr.a 
tó. Vámos Jenő gabonakereskedő. Vá! 
ratíi Imre magántisztviselő. Vidor Ma! 
nó papírkereskedő. Zauderer Dániel 
kereskedő. Zavislag Adolf gabonáké- 
reskedő.

Közgyűlést tartott
a Háztulajdonosok Szövetsége

Házadó, vizdij, piacrendezés és házhelykérdés a közgyűlés
tárgysorozatán

Ä díszes névsor:
AHler Jenő szállítmányozó, a páholy­

ban mentori tisztséget viselt. Adonyi 
Jenő dr orvos. Berger József dr orvos. 
Beyer Adolf bankigazgató. Borgida Jó­
zsef bankigazgató. Czitrom László 
bankigazgató. Deutsch Elemér dr or­
vos. Deutsch Ignác kereskedő III. 
Eichner Ernő mérnök. Erdélyi Jenő 
'--izgató. Erdész István dr orvos. Erdős 
Iván lapszerkesztő. Ernyei Vilmos 
gyárigazgató. Faragó Miksa vállalati 
vezérigazgató. Ifi. 1910-1928 László ki- 
’,f y ni. tagja. Farkas Adorján dr ügy- 
\od Farkas István gyógyszerész. Far­
kas Jenő vezértitkár, páholypénztáros. 
Flegmáira Ármin kereskedő, III h. pá­
holymester. Fried József dr orvos. 
Friedländer Sándor kereskedelmi uta- 
'ó. Fuchs Albert dr földbirtokos. Gel­
lert Miksa ügyvéd. Gerber Sándor cgv 
Uertlcr I. Grüner Aladár. Grünstein 
Béla. Huszár László gyáros. Jachzel 
Joachim vegyészmérnök. Katz Rudolf 
igazgató, páholyellenőr. Kálmán Fe- 
renc dr orvos. Kálmán Jenő dr orvos. 
Kecskeméti Andor dr orvos. Kelemen 
Márton igazgató. Keszler Hermann dr 
m-vos. Kohanyi Rudolf dr tanár. Tv 
1-Li. Kormos Ferenc nagykereskedő. 
Kovács Gyula dr fogorvos. Krausz Ár­
pád kereskedeelmi ügynök, páholv- 
önyvtáros. Leitner Zoltán lapszerkesz- 

Lengyel Albert kereskedő. Lévaitő,
Béla dr ügyvéd,, p. alapitómester 1913 

1928. László király p. mestertagja, f

Vagyvárod. Saját tud. A Nagyvár - 
iiztulajdonosok Szövetsége 1942. í 
ndes közgyűlését vasárnap déleit 
rtotta meg a városháza közgyűlési tér 

neben.
A közgyűlést Köszeghy József elnöi 

ezettp. aki c”"
j esi lésének a megállapítása után a jegy­
zőkönyv vezetésére dr. Lengyel Zsig 
mond főtitkárt, annak hitelesítésére pe­
dig Jelűnek Géza és Vizy János választ­
mányi tagokat kérte fel.

Elnök az alapos készültséggel össze­

állított megnyitó beszédében kiterjesz­
kedett a szövetség minden akciójára. 
Kifejtette, hogy a háztulajdonosok leg­
nagyobb sérelme az. hogy a háztulajdont 
aránytalanul megállapított adók terhe­
lik.

Ez a körülmény gátolja piog az új há­
zak építését, miután ez nálunk legalább 
30 40 éves adómentesség esetében
volna rentábilisnak tekinthető.

ismertette azután a bérrögzítés fel­
oldása. vagy legalább mérséklése iránt 
tett lépéseket.

relében tudomásul

A vízórák kérdése
hívására abból az érdekből, hogy a ház-A városi közüzemeknél abban az 

irányban feltettek ki t <»y eler-n n-*-1- . ------ - - r - - •
hogy az üzemek a vízfogyasztást a tény­
leges fogyasztás alapján hajtsák be és 
pedig közvetlenül a bérlőktől, mert csak 
ebhen az esetben szabadulhatunk meg a 
ránk nézve jövedelmet egyáltalában nem 
képező üzemi díjak után fizetendő kincs­
tári adóktól.

A készülő új szabályrendelet egyik 
irányban és részben teljesíteni fogja a 
kívánságokat, amennyiben azoknál a há­
zaknál. amelyek vízórákkal már fel van­
nak szerelve, a vizet a tényleges fo­
gyasztás után fogják előírni, de viszont 
a vízdíjakat nagymértékben emelni fog­
ják.

Azoknál a házaknál, amelyek vízórák­
kal felszerelve nincsenek, továbbra is 
fenntartják a férőhelyek szerinti vízdíj 
kivetésnek teljesen igazságtalan és hely­
telen rendszerét.

A réti iskola melletti piac rendezése 
es illemhely ellátása iránti lépések még 
eddig nem vezettek eredményre, de az 
elnökség folytatja ez irányban! tevé­
kenységét, de sőt ezt kiterjeszti a Mus­
solini téri és más helyeken levő piac­
terek rendezése érdekében is.

Jelhívta az elnök a háztulajdonosok 
figyelmét a hírlapokban is közzétett fel-

tulajdonosok tehetségükhöz képest

vette az 1941. évi 
zárszámadást és mérleget, megadta a 
szokásos felmentést a felelősség alól és 
elfogadta az 1942. évi költségelőiríny- 
zatot.

Kepén
ajánlják fel hozzájárulásukat a városi 
szegényügy rendezési szociális akció 
ban.

Ismertette elnök a polgármester köz 
lését a légoltalmi óvóhelyek énítési 
kölcsöne! feltételei tárgyában.

Az ig-azgratósá^ évi 
íelenlése

Ezt követőleg a szövetség igazgatósé 
ttának évi jelentését Hajdú György ügy­
vezető igazgató, alelnök terjesztette elő 
és ebben beszámolt a szövetségnek a le­
folyt évben kifejtett tevékenységéről.

Az évi jelentéshez Racher József pos- 
1 a- es távírdaigazgató szólt hozzá és ar­
ra kérte az elnökséget, hogy a réti isko­
lai és illetve Mikszáth Kálmán-utcai 
piac rendezése ügyében terjessze ki te­
vékenységét az elnökség arra is, hogy a 
piactérből a román uralom alatt önké­
nyesen elbitorolt 50 négyzetméter terű­
det is visszacsatolják a piachoz, mert 

kérelmükben a réti polgárok ezt is kér­
ték és mert e nélkül a piac rendelteté­
sének meg nem felel.

Ugyanilyen értelemben tett előterjcsz- 
té«t Antal Mihály választmányi tag is.

Mi lesz a román időben kapott 
házhelyekkel s

Jeli inek Géza3 nyugalmazott városi 
f«számvevő köszönetét fejezi ki a szö­
vetség vezetőségének sokoldalú 
k

teve-
nységeért. Egyben pedig alaposan meg- 

ndokolt előterjesztést tett az iránt, 
hogy a szövetség tegye magáévá a ro­
mán uralom alatt házhelyhez jutott 
szövetségi tagok sérelmeinek az orvos- 
ását is.

Nevezetesen ezek a házhelytulajdono- 
sok jelenben a tulajdonaikat képező in­
gatlanok felett egyáltalában nem ren-

Száraz, hámlós arcra

dclkcznek. azokat sem eladni, sem meg­
terhelni nem jogosultak. Ez a helyzet 
e polgáorkra nézve igen hátrányos és 
ennek megváltoztatása érdekében kéri 
a szövetség közreműködését.

Kőszeghy József elnök a beterjesz­
tett indítványok felett megtette észre­
vételeit és a z ok a t sürgős és kedvező el­
intézés végett az elnöki tanácshoz 
utalta.

Ezt követőleg a közgyűlés a napirend 
további tárgyait tárgyalta le és ezek kc-

Az elnök előterjesztésére a megiirese. 
(lett ügyészi állásra megválasztotta az 
eddigi helyettes ügyészt, dr. Mucsy [m. 
re ügyvédet.

Elnök indítványára a közgyűlés az 
elnöki tanácsot 2 évi időtartamra ki­
egészítette Mónus Sándor cipőgyáros, 
Dobi István pénzügyi tanácsos, Ajtay 
Gyula gyógyszerész, dr. Sáhy László 
ügyvéd és Somogyi István villanyszerelő 
tagokkal.

Az igazgatóválasztmányba pedig új 
tagokként beválasztotta a közgyűlés 
KoIIing Árpád postaműszaki tanácsost, 
dr. Miskovszky Jenő ny. királyi ügyész- 
ügyvédet. Erdey Ferenc postafőellenőrt, 
Simonffy 1 amás MÁV főfelügyelőt és 
Szabó Erzsébet úrnőt.

A közgyűlés a számvizsgáló bizottság 
lúgjaivá az alapszabályszerinti egy év 
tartamára újra megválasztotta Csanda 
Endrét, dr Bárdos László, Imrik UhzIó. 
Darabont Gyula és Hónig Ignác eddigi 
tagokat és ezután elnök a közgyűlést be­
rekesztette.

Megállapították az uj 
kiőrlés; százalékokat

Nagyvárad thj. város polgármestere 
2483—1942. szám alatt a következő hir­
detményt adta ki:"

Közlöm az érdekeltekkel, hegy a 
közellátási minisztérium 104.200—1942. 
számú ren delete értelmében folyó évi 
április hó 1 -tői kezdődőleg a kereske­
delmi, vegyes és vám őrléssel foglalko­
zó malmok, búzából legalább 82 száza­
lék, de legfeljebb 85 százalék, rozsból 
legalább 77 százalék, de legfeljebb 80 
százalék tiszta (nettó) súlyú lLsztet, kö­
telesek ki őrölni; a kiőrlési százalékot 
az őrlésre felöntött, tisztitatlan búza, 
illetőleg rozs súlya után kell számí­
tani.

Ugyanazon időtől kezdődőleg csupán 
a következő Hsztfajtákat állíthatják 
elő:

Búzából legalább 20 százalék, de leg­
feljebb 20 százalék finomlisztet.; illető­
leg egységes kenyérlisztet; rozsból pe­
dig egységes rozslisztet.

Ezen rendelkezések megszegése vág? 
kijátszása 6 hónapig terjedhető elzá­
rással büntettet.ik.

Nagyvárad, 1942. március hó 28-án.
Dr Soós, polgármester.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
smíeii DBZSÖ-DTCá 5 szim.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 peng« 
Poetatakarékpénetári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéri rátok et sem adunk vissza.

Nagyváradi hadaprótíoit 
diszszazatia fogadja a váro­
sunkba érkező Szent Jobbot

Nagyvárad. Saját tud. A Szent László 
hét ünnepségeivel kapcsolatosan min­
den téren lázasan folynak a Készül 5- 
dések. Az ünnepségek fénypont] i ter­
mészetesen első szent királyunk, Szent 
István dicsőséges Jobbjának -iiadal- 
utja lesz közöttünk. A Szent b bbol 
hozó Aranyvonat fogadására irányuló 
terveket legutóbb részletesed! közöl­
tük Most úgy értesülünk, hogy sz 
Arany vonatot az állomáson a Gábor 
Áron tüzérhad apród iskola növendékei­
nek diszszázada fogadja.

A katonazenekar szintén készülődik 
az ünnepségekre. Értesüléseink szerint 
már az összes lejátszásra kerülő dara­
bokat- betanulta.

Meggyorsítja a tokaihegyaljai zsidó 
szőlőbirtokok igénybevételét az új 'őr. 
vény. Storaljaujhelyről jelentik: (MTI) 
Vaasárnap a Magyar Fáiét Pártja zemp- 
lénmegyei nagy választmánya ülést tar­
tott, amelyen Bárczay János főid mű­
velésügyi államtitkár is felszólalt. Be­
szédében foglalkozott a szőlőtermelés 
és a borértékesítés kérdésével is. Gon­
doskodni fognak arról — úgymond — 
hogy a folyó évi borárkat olyan szinten 
lehessen tartani, amely mellett a ter­
melési költségek esetleges emelkedés.: 
esetén is minden szőlőtermelő gazda 
megtalálhassa számítását. Megemléke­
zett a tokajhegyaljai zsidó szőlőbirto­
kok igénybe’ételéről, ami folyamatban 
van. A rövidesen megjelenő törvény 
lehetővé teszi ezeknek a birtokoknak 
gyorsabb utón való igénybevételét.

A BTHARMEGYEI ORVOS- GYÓGY­
SZERÉSZ- ÉS TERMÉSZETTUDOMÁ­
NYT EGYLET"1 f. hó 31-én délután 6 
órakor a dr. Kecskeméti Lipós gimná­
zium raj. 'méhen — a megjelent ta­
ge k számára való tekintet nélkül — 
é’ záró kö -"y “?t tart.

Felmondanak a kecskeméti keresz­
tény egyházközségek a zsidó üzlethér- 
löknck. A nemrég újjáalakult kecske­
méti Baross Szövetség ugyancsak szor­
galmazza, hogy a keresztény kereske­
delem üzlethelyiséghez jusson a főbb 
útvonalakon. A Baross-fiók felhívta a 
kecskeméti egyházközségeket — me­
lyek nagy üzletházakkal rendelkeznek 
a város központjában — hogy zsidó üz- 
i(‘(bérlőiknek mondjanak fel. A római 
katolikus egyházközség már a zsidótör­
vény meghozatala előtt felmondott 8 
zsidó bérlőjének és most. újabb 3 zsidó 
bérlő kapott felmondást. Az evangé­
likus egyházközség szintén felni on 
dott több zsidó bérlőjének. A reformá­
tus egyházközség nyilatkozata szerint 
r>áln is folyamatban vannak a. felmon­
dások. A tulajdonában lévő, zsidók á.l 
kil bérelt üzlethelyiségekre máris több 
>/-áz keresztény kereskedő ajánlata fu­
tott. be.
......... ............ ..............ni ma....... ................... ............ mám

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Korona Filmszínházban 
Bette Davis c -iálatos alakítása

Miriam Hopkins, 
George Brent.vén leány

Balatoni kagylóból készítik a 
gyöngyházgombokat. Magyarország 
gombipara az utóbbi években nagy 
lendülettel fejlődött. A legdivatosabb 
árukat állítja ciő ez az újkeletű ipar­
ág, amely sok tekintetben teljesen ki­
küszöbölte e téren a behozatalt. Most 
már csak műanyagból készít a ma­
gyar gombokat, hanem gyöngyházgom- 
bokat. is állít elő. A balatoni kagyló­
ból készül a magyar gyöngyházgomb, 
amely igaz, hogy minőségre nem éri 
el a külföldi valódi gyöngyház minő­
ségét, viszont fiO százalékkal olcsóbb. 
Újabban művészi kerámiai gombokat 
is hoznak forgalomba, amelyeknek 
mintásitá.sávai, tervezésével számos 
iparművészünk foglakozik. Az eddig 
ködióból készült gombokat most szaru - 
anyagból gyártják, ami teljesen megfe­
lel a használatban, úgyhogy ezen a 
téren sem hiányzik a külföldi nyers­
anyag (Magy. Tud.)

KOMMUNISTÁKAT ÍTÉLTEK HA­
LÁLRA BULGÁRIÁBAN. Szófiából je­
lentik (MTI.) A NTI. jelenti: Prutkin 
volt rendőrfőnököt kommunista tevé­
kenység miatt a felebheviteli biróság 
több társával együtt halálraítélté. Fele 
égét életfogytiglani fegyházra ítélték.

2000 szénbányász sztrájkol Angliá­
ban. Stockholmból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda. jeleenti: Az 
egyik götborgi lap londoni jelentése 
szerint az Angliában most, dúló szén­
bányász bérharcban 2000 munkás vesz. 
részt. Ez annyit jelent, hogy Anglia 
naponként kétezer tonna szenet vészit

u.T bíró a törvényszéken. Az
igazságügy miniszter dr. Rozslay István 
nagyváradi királyi törvényszéki titkárt 
a nagyváradi királyi törvényszékhez bí­
róvá nevezte ki.

Újfajta „hegesztő varrógépek“ Né 
mclországban. Mint ismeretes, Német 
országban most °gy olyan különleges 
..műanayaglipgpsztö varrógépet,“ hoztak 
forgalomba, mely a varrandó mű anya 
got rövid idő alatt gyorsabban és ol 
csóbban dolgozza, fel, mint ahogy azt 
az eddigi eljárás lehetővé tette. A mű­
anyagot. cgv lemez segítségével fel me­
legítik, majd nyomással és hővel ősz 
szeli egésztik. óz „Igelithöl“ készült 
saválló munkaöltönyöket, esőköpenye 
geket, valamint egyéb ilyen műanya­
gokat a jövőben nem varrják, vagy ra­
gasztják, hanem az újfajta varrógép 
segítségével hegesztik. MNK.)

TÁRGYALÁSOK A VÁROSHÁZÁN 
AZ 1942-ŐS KÖLTSÉGVETÉSRŐL. 
Nagyvárad. Saját tud. Amint már meg­
írtuk. szombat délelőtt óta Nagyváradon 
tartózkodik dr. Sass Elemér miniszteri 
osztályfőnéit, Cserz y István miniszteri 
osztálytanácsos. Sztupán Géza számve­
vőségi főtanácsos a belügyminisztérium­
ból. Kcresztessy Ernő miniszteri osztály­
tanácsos és Buzit Kiss László miniszteri 
osztálytanácsos a pénzügy mi ti isz tórium­
ból. A kiküldöttek hétfőn reggeltől a 
késő déli órákig megbeszéléseket foly­
tattak dr. 11 lathy Endre főispánnal, dr. 
Sons István polgármesterrel, dr. Gyapny 
László helyettes polgármesterrel. B til­
th a Balázs számvevőségi főnökkel és 

Csontit Sándor számvevőségi tanácsossal 
az 1942. évi költségvetésről.

37-ES BAJTÁRSI TALÁLKOZÓ. A 
tolt cs. és kir. 37. és 139. gyalogezred 
Bajtársi Alakulata április 1-én szerda 
este 7 órakor tartja szokásos havi ösz- 
szejövetelét a Tűzharcos Szövetség szék­
házában. Felbérelnek a bajtársak, hogy 
a találkozón minél nagyobb számb-m 
pontosan megjelenni szíveskedjenek.

Különleges gummiszíj-behozatallal 
biztosítják a mezőgazdasági gépek haj­
tását. A Magyar Tudósitó jelenti: A 
kormány legutóbb rendeletileg intézke­
dett a cséplőgép szijszükségietének 
biztosításáról. A géphajtószíj kereske­
delem a belföldön beszerezhető kész­
letek gyarapítására külföldről nagyobb 
mennyiségű gumin iszíjat importált. 
Ezeknek a különleges gummiszíjak- 
nak a minősége a bőrszíjat messze fe­
lülmúlja, sokkal magasabb a szakító 
szilárdsága.

* RekamJóli, lofelck áll mdó raktára 
Mansberger kárpitosnál, Rimanárzv u 
5 szám

SZEMÉLYI HÍREK A RENDŐRSÉG­
RŐL. Nagyvárad. Saját tud. A belügymi­
niszter április Difii hatállyal dr. Kántor 
János rendőrséged fogalmazót Újvidékre, 
dr. Lakatos Emil rend őrsegéd fogalmazót 
Magyarkanizsára. Halász Péter detektí­
vet és Halász Petemé díjnokot Zentára 
helyezte át.

Dunai, az országos tőrvivóbajnok.
Az ország egyéni tőrvivó bajnokságot 
Dunai MAC nyerte meg 7 győzelem­
mel. 2-ik IIá(szegi H TVK fi győzelem­
mel, 3-ik Gcvevich MAC 5 győzelem­
mel, 11 kaja ott. találattal, t-ik Maszlag 
HTVK 5 győzelemmel, Ifi kapott talá­
lattal.

Bihnnncpyei Közjóléti Szövetkezet
933—1942. BKSZ. szám,

Versenytárgyalási hirdetmény
A Bihar vármegyei Közjóléti Szövet­

kezel igazgatósága az alant. felsorolt 
községekben az Országos Nép- és Csa­
ládvédelmi Alap által jóváhagyott 10] — 
104 háztípusok építésére Biliarvárincgyc 
területére korlátozott zártkörű nyilvá­
nos versenytárgyalást hirdet tehát ezen 
csakis Bihar vármegye területén lakó 
építőiparosok vehetnek részt (kőműve­
sek, asztalosok, ácsok):

Berettyóújfalu községben 26 ház
Bihar községben 10 ház
Bihardiószeg községben 15 ház
Székelyliid községben 25 ház
Karcló községben 3 ház
Riharn agyba jóm községben 5 ház
Sárrétudvari községben 9 ház
Nagyrábé községben 10 ház
Told községben 3 ház

A versenytárgyalás részletei a Bihar
vármegyei Közjóléti Szövetkezel iroda- 
lielY égében tekinthetők meg a hivata­
los órák alatt.

Árajánlati űrlapok. valamint tervek 
a szövetkezet irodahelyiségében vehetők 
át. Ajánlatot csakis ezen űrlapokon fo­
gad el az igazgatóság. Az űrlapok be­
nyújtása fenti számra hivatkozással 
1942. évi április hó 14-én délelőtt 11 
óráig eszközölhető a szövetkezet iktató­
jában. Az ajánlatok ugyané nap déli 12 
órakor lesznek felbontva. Az ajánlatok 
lezárt borítékban lepecsételve és a pá­
lyázat tárgyának feltüntetésével nyúj­
tandók he (kőműves, asztalos, ács­
munka).

Nagyvárad 1942. évi március 30-án

Dr. vitéz Nadányi János, 
alispán, elnök.

Az Actio Catolica 48. sz. 
filmkritikába

.yA FORRADALMÁR“. Történeten 
film Schiller ifjú koráról a költöi 
szabadság és zsarnokság szembeállí­
tásának rajzával,

„TÖKÉLETES ANTAL*. Befejeeé- 
sében kielégítő megoldású, de erköl­
csi szempontból többszőr kifogóé alá 
eső vígjáték.

Meghalt Berecz Vilmosné. Nagy zá­
rad. Saját tud. Szombaton eete rövid 
szenvedés után elhunyt Berecz Vil­
mosné, az ismert váradii cukrászda tu- 
lajdononője. Pénteken operálták meg 
a Mizerieknél, az operáció jól sikerült, 
de szívtrombózis lépett fel s ezzel a. 
beteg szervezet nem tudott megbirkóz­
ni. A halálhír őszinte megdöbbenést 
és részvétet váltott ki. Hétfő délután 
1 órakor megtartott temetésen a rokon­
ság, ismerősei, nagyszámú barát és a 
színház tagjai vettek részi.

SZÍNHÁZ
Színház' iroda közleményei:
— Az utolsó lánc. Herczegh Ferenc 

remekműve hétfőn Népművelési elő­
adásban megy.

— Kedden, szerdán és csütörtökön 
este, tekintette! a nagyhétre, a múlt 
héten oly nagy sikerre! bemutatott Né­
ró van a színház műsorán, mely a 
budapesti Madách színháznak még ma 
is műsordarabja. Felkav Ferenc tör­
ténelmi drámája a keresztények üldö­
zését, Ls feltárja Néró csiszár k -r.tb'M 
s drámai hangulatával méltón illesz­
kedik be a színház nagyhal; műsorá­
ba. Az igazgatóság mindhárom előadási 
filléres helyárakkal tűzte ki h. gy 
mindenki számára hoz? dér he tővé te­
gye ennek a páratlanul száj történel­
mi drámának a megUkti' ését. Legdrá­
gább jegy 120 fillér.

— Nagypénteken a színház nem tart 
elöaelást.

— Csak egy asszony in a * Hágón
cinül vidám, hangulatos j-erett . jdun- 
ság szombaton este kerül bem tat ‘ ra 
premier bérlet keretében. Első-rendű 
szereposztásban, pompás ki all hasban.

— Húsvét vasárnap három előadást 
tart a színház. Mindhárom előadáson 
Jávor Pál, a Nemzeti Színház művésze 
a magyar filmek ün epeit hőse vendég­
szerepei. Délután 3 Arakor Nem élhe­
tek muzsikaszó nélkül, 6 ^s 9 órakor a 
Becskcreki menyecske kerül s-zinre. 
Felemelt helyárak. A m egrit.delt je­
gyeket a színházi pétzr-’r szombaton 
déli 12 óráig tartja Unt. A nagy érdek­
lődésre való tekintette! jegyekről aján­
latos idejében gondoskodni. Jegyek 
elővételben már kaphatók.

HETI MtiSORÁ:
Kedden este: Néró.
Szerda este: Néró.
Csütörtökön este: Néró.
Pénteken wines előadás.
Szombaton este: Csak egy asszony 

van a világon, premier bérlet.
Vasárnap délután 4 órakor: Nem él­

hetek muzsikaszó nélkül, délután fi 
órakor: Becskereki menyecske. Jávor 
9 órakor: Becskcreki menyecske. Jávor 
Pállal.

Uj
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8 MAGYAR LAPOK

SPORT

Ferencváros—NAC 3sl (3:0)
Kiküldött sporttudósitónk beszá­

molója.
Közel tizennyolcezer néző szoron­

gott a pályán, amikor a következő 
összeállításban indult Antai sípjelére 
a játék:

Ferencváros: Csikós — Rudas, Tát­
rai — Nagy 11, Polgár, Lázár — Lu­
kács, Füstös, Sáros! IIL, Sáros! dr., 
Gyetvai.

Nagyvárad: Solymosi Molnár,
Dómján — Petényi, Juhász, Deinényi 
— Kovács IL. Kovács L, Sárvári, Bo- 
dola, Tóth III.

A pályán erős szél nyargalászott 6 
ez okozta azt, hogy bár az első pdla- 
nattól fogva izgalmas harcot vívott 
a két együttes, mégis nívón alul ma­
radt általánosságban a játék.

NAC hajrával indult a mérkőzés, 
Tóth III veszélyezteti Csikós hálóját. 
Az iramot átveszi a Ferencváros s 
Molnár dancsolja Sárosi dr.-t, igy tud­
ja csak megállítani a támadást. Sárosi 
111 áll neki a 20 méteres szabadrúgás­
nak s a tőle megszokott módon a sor­
fal felett élesen lő. A NAC védeke­
zők reflexszerben lekapják fejüket es 
a labda máris Solymosi hálójának 
jobb felsősarkában köti ki. 1:0.

A 15. percben szép labdát tálal a 
teljesen tisztán álló Tóth III-hoz. 
Matyi remekül elfut, a befejezés 
azonban nem sikerül.

Rögtön utána máris a Fradi nyar­
gal végig a pályán. Gyetvai átemeli a 
labdát Füstöshöz, aki a 11-es táján 
Sárosi III elé csúsztat s a közepcsa- 
tár jobbra cselezve irtózatos bombát 
ereszt kapura, amely azonban centi­
méterekkel mégis elkerüli a hálót. 
Meleg helyzet volt. A 24. percben 
szép ferencvárosi akció bontakozik 
ki. Sárosi III—Füstös összjáték után 
az ,.uj" középcsatár észreveszi, hogy 
Lukácsot szabadon hagyták, hozzáját­
szik s a kis szélső a szöget rosszul 
lezáró Solymosi kapujának jobb alsó- 
sarkába lövi a Ferencváros második 
gólját. 2:0.

A 27. percben Lukács nagy ke­
resztlabdát ad Gyctvainak, a szélső 
kapásból akar lőni, Molnár azonban 
jó ütemben lep közbe, a labda azon­
ban Sárosi dr. elé perdül, aki mellé­
lő. Nagy helyzet volt!

A 30. percben jár az óramutató, 
amikor a váradi csapat megmozdul- 
Sárvári és Bodola viszi a labdát egé­
ben a Fradi 16-osáig. Sárvári fordu­
lás közben véletlenül belekönyököl 
Nagy 11 arcába, akit le kell vinni a 
pályáról. Takács II veszi ápolásba 
s a 35. percben már vissza is tér a 
mezőnybe.

Ferencvárosi támadás indul, köz­
ben a 16-os sarkán Perényi kezét éri 
a labda- Sárosi dr. a szabadrúgást ele­
gánsan teszi Gyetvai elé. aki elhúz 
Molnár mellett s visszaad Gyurkának, 
ö tesz még egy lépést aztán laposan 
a hal alsó.sarokba lő. 3:0. A félidőig 
még csak annyi történik, hogy Mól 
nár és Dómján helyetcserél, Sárosi 
ITT pedig a NAC kapu lécére fejel.

Fordulás után a 3. percben Kovács 
11-nek nyílik komoly helyzete, azon­
ban ahelyett, hogy lőne Bodolát teszi 
lövőhelyzetbe, akinek láb ár ó1 viszont 
Csikó vetődve kaparintja meg a láb- 

! i i í reben a vá^r-R zöldfehérek
kői, ' ■ ' a t •
törő Loőoiu. 11 egy léiuss'cl a
16-os előtt felvágja, pie&taáll 168-

jadrugást Dudus a sorfal felett ka­
pura vagja s Csikós nehezen tudja 
szögletre tolni. A 13. percben Bodola 
Tóth Matyival remekül tör kapura s 
a szélső az alapvonalról élesen bead. 
Rudas igyekszik felugorva menteni a 
helyzetet s közben kezét éri a labda. 
Orditó tizenegyes! A NAC szurkolók 
11-est reklamálnak, a játékvezető 
azonban azzal inLhsi el, hogy egysze­
rű rálőttlabda. A 16. percben Tóth 
III beadását Nagy II csak szögletre 
tudja menteni. Ez újabb szögletet 
eredményez Polgár kényszerű men­
tése nyomán. Értékelileni azonban a 
NAC ezt sem tudja. A 33. percben 
Sárvári egyéni játékkal tör kapura s 
Csikós bizony csak nehezen menti 
szögletre. Tóth III sarokrúgása szé­
pen ivelődik befelé, de Kovács IL 
erőszakosan akarja érvényesíteni. 
Mindjárt utána Bodola lövése kerül­
geti a ferencvárosi kaput. A váradi 
csapat fölénye egyre jobban kezd ki 
bontakozni, de a Fradi védelme nagy 
szerűen állja a sarat. A 36. percben 
Tóth Ill-t Rudas csak nagy nehezen 
tudja szögletre szerelni. A 39. perc 
ben végre aztán megszületik a nagy 
váradiak gólja. Dómján a félpálya 
tájékáról szabadrúgást ível kapu elé. 
A kifutó Csikósra Sárvári és Kovács 
II. fut rá. A földről felpattanó lab­
dát Csikós Sárvári fejére öklözi, aki 
remekül kapura fejel. A labda a To- 

-rencváros kapusának kezet súrolva 
esik a hálóba. 3:1.

A 40. percben Sárvári kitörése-e

Csikós kifut, Feri Bodolához gurit, 
aki azonban az üres kapu mellé lő. 
Az utolsó percekben méginkább a 
NAC fölénye domborodik ki újabb 
gólt elérni azonban nem tud.

Bírálat
Az első félidőben a Ferencváros, a 

másodikban pedig a váradi csapat 
volt a jobb. A Fradi azonban ki is 
tudta használni azt az időt, amikor a 
szélt« támogatva fölénybe került Ezt 
nem tudta már behozni a NAC, bár­
mennyire is igyekezett A kőrősi>arti 
zöldfehérek, mint azt a 18 ezer néző 
egvhangulag állapította meg, rácá­
folva az utóbbi idők rossz szereplé­
seire, igazi nagy ellenfele volt a Fe­
rencvárosnak A NAC vigasztalódhat 
abban, hogy formája erősen emelkedő­
be.» van s a feljavult Ferencvárostól 
kapott ki.

XI, évf. — Hétfő, 1942. mircHif .V).

APROHIRDETESEK
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek *25 százalék engedmény.

JUMs

NB-I eredmények
MÁVÁG—Szolnok 2:1 (1:1). 
DiMÁVAG—Újpest 1:0 (1:0).
Újvidék—SSTC: 5:1 (0:1). 

Lampart—Kolozsvári AC: 3:1 
(3:1).

GAMMA SzVSE: 4:3 (2:2). 
WMFC—Elektromos 0:0 (0:0). 

Szeged—Kispest 2:2 (1:1).

NB II. mérkőzések
Törekvés—KAC 7:0 (4:0). 

Goldberger Ganz 2:0 (1:0). 
DVSG Danubia 3:2 (0:1). 

Nagybányai SE—Nagyváradi Tö 
rekvés 1:0 (0:0).

Szatmárnémeti SE—Dunakeszi 
Magyarság 0:4 (0:1).

MOVE Szabolcs- Kolozsvári 
MÁV 3:0 (2:0).

Kétszobás, modern lakást keresek 
május 1-re. Cim a kiadóban. 153

Adás-véteí
Golgota u. 3. szám alatti ház és több 

telek jutányos áron eladók. Érdeklőd­
ni dr Dobay irodában, Szaniszló-u. 4.

201

jó karban levő használt varrógépet 
keresek. Címeket kiadóba. 204

Kétjáratú vízimalom, családi okok 
miatt eladó Ferencz György Hagy. 
mádfalva, Bihar megye. 191

Paplan vattát ócskát, használtat ve­
szek. Platt, Szigligeti-u. 5. _________

Nagyvárad város térképe kapható a 
Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szilá­
gyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással 
ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő.

MAGYAR SZEMLE könyvek ked- 
vezményes áron eladók. Cim a kiadó- 
ban. ' 993

HÚSVÉTI ajándékul vásárolja meg 
Bangha-Ijjas: Keresztény egyháztörté, 
net nyolckötetes munkáját. Megsze- 
rezhető: fűzve és kötve a Magyar La- 
pok kiadóhivatalánál. 99

Teljes magyar-latin Misszale vás zen­
kötésben, vörösmetszesse!, valamint 
egész bőrkötésben, aranymetszéssel 
kaphatók a Magyar Lapok kiadóhiva­
talánál. 

Miiiu$éle

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz jövök

A BBVSC nyerte a Hegedűs Imre 
emlékversenyt

(Nagyvárad.) Vasárnap rendezte az 
NSE szokásos évi Hegedűs Imre em­
lékversenyét. A nagyszabású, országos 
viszonylatban is számottevő versenyre 
felvonult a vidéki vivógárda szine- 
java. Debrecen, Szeged, Szolnok, Ko­
lozsvár és Pécs küldte el legjobbjait a 
nagy összecsapásra. Már a koradél­
előtti órákban megkezdték a selejtező­
ket a Kereskedelmi Csarnokban, még­
pedig három csoportban, nyolcas lét­
számmal. Ennek szenzációja az volt, 
hogy a versenyen favoritként indult 
pécsi Jörgh már itt elvérzett. Nemkü­
lönben Nadányi alispánt, és Móricz 
századost nélkülöző NSE legénysége 
is, Barnabást kivéve. Döntőkre délu­
tán 5 órakor került sor.

Döntőbe jutottak: Szép György
BBVSC, Gorondai Imre BBVSC. Burai 
Sándor BBVSC, Sinai Ivén BBVSC, 
Monus Péter KEAC, dr. Barcza János

BBVSC, Pállhy Gyula SzIITVK, Ver­
seny! DEAC és Barnabás NSE. Holt­
verseny után újabb háromszoros holt­
versenyben a győzelmet Szép György 
szerezte meg Gorondai Imre. illetve a 
váradi Barnabás előtt. Tuss-arányt te­
kintve. ami azonban jelentőséggel a 
verseny szempontjából nem bir, Bar- 
rabás volt a legjobb, akit minden di­
cséret megillet ezért. Az örökös ván­
dordíját a BBVSC vitte el, minthogy 
legtöbb vívója került elöntőbe. A Vivő- 
szövetséget Ferenczi Pál egyetemi vi- 
v óta nár képviselte. Zsűriként műkö­
dőit közre az olimpikon Rajesányi is. 
aki egyébként akadémiát vívott Sza 
bolcsival.

A verseny végén a megjelent elő­
kelőségek előtt kiosztották az értékes 
dijakat, majd a verseny résztvevői 
társ as vacs órán vettek részt az Ijság- 
iró Otthonban.

Harmincötezer pengő, oskeresztény 
tőkét, biztos üzletbe befektetnék. Fel­
világosítást nyújtanak dr Dobay ^ és 
Könyves ügyvédek, Szaniszló-u. 4. 213

Akik a Légoltalmi Ligában megren­
delést tettek légoltalmi felszerelésre es 
„MOVE“ nyugtával rendelkeznek — ha 
még nem kapták meg ezt a felszerelést 
okvetlen hozzák — vagy küldjék nyug­
tájukat a Nogáll-u. 15. alá. Jelentkezni 
lehet 1942. március vegéig 12—15 óráig 
Borzási-Bcncr Attila, légó. oktató volt 
111-ik körzetvezeető.

Rendkívül érdekes könyvre hívjuk 
fel olvasóink figyelmét: Marjay Fri­
gyes: Keresztes hadjárat. 1941. c. mü­
vére. Megrendelhető: a Magyar LapoK 
kiadóhivatalánál. __

ÁLLAST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban.

Kitünően szerepeltek a váradi 
lányok a budapesti torna­

versenyeken
A II. osztályú versenyben a(MTI.) A KISOK rendezésében buda- 

pesten női tornászversenyt rendeztek, 
amelyen III. osztályban első lett Erdős 
Viktória nagyváradi leánypolgári is-
V'-i , • v. 1 ..i’Mnl S --tvi.’T-n

■ tlukban első a u uyváradi >xi 1 ->
i,izsebei -.eéeyg.umauiun ÄS HötiU»-

nagyvá-

radi Szilágyi Erzsébet leánygimnázium 
második lett. A „Délvidék visszatért1 
vándordijas versenyben a nagyváradi
_, »• leái" ?'•. n ízűim bar-

!, .. ‘ ^ • 'A

Aüasl kém
FIATAL LEÁNY délelőttre irodai ál­

lást keres. Kevés gyors- és gépírással 
is rendelkezik. Címet a kiadóba ker,

Oskeresztény érettségizett 21 éves 
tisztviselő, gépíró egy éves irodai gya­
korlattal, román-német nyelvtudással 
megfelelő elhelyezkedést keres. Meghí­
vást. „Tisztviselő" jeligére kiadóba ke­
rek. 20J

Szerényigényü, kaucióképes tisztvi­
selő, irodai, rak tárnoki, kezelői, pétin- 
beszedői megfelelő alkalmazást keres. 
„Hadmentes“ jeligére. 211

Idősebb asszony házimunkái vállal­
na kosztért és ruháért Veres Róza

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

K6- é. felclóhezerke.ztó, teleli!, kiadó,

Dr. Paál Áraid Dr Scheffler Ferene
• Szent Láazló-nyomd. m 

ijazyetoje

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-nice 5. tzám.
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